

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 08.13

## 耶利米書第 36 章

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

珍惜靈糧思悔改

《耶利米書》第 36 章

「約雅敬第四年」，主前 605 年，尼布甲尼撒二世侵猶大，約雅敬和部分貴族即將被擄，神吩咐先知寫下過去二十三年來所說的一切預言，目的是要啟示救恩，呼喚「各人回頭，離開惡道，還有被赦免的機會」，「巴錄」(4 節) 是一位年輕的文士，擔任耶利米的助手和書記。他用了十個月寫成書卷。他雖然期間也有掙扎，但卻順服神、擺上個人的前途作代價，不但忠心地記錄了這些預言，也忠心地當眾宣講了預言，關閉了自己在社會上出人頭地的通道(26 節)。耶利米在聖殿門口發表了講話之後，可能就被禁止進入聖殿。神的先知被禁止進入神的殿(5 節)，但神的話卻沒有臨到聖殿中裝模做樣禁食的人(6 節)，而是臨到被攔在聖殿之外的先知(1 節)，這是一個極大的諷刺。主耶穌說：「人若立志遵著祂的旨意行，就必曉得這教訓或是出於神，或是我憑著自己說的」(約翰福音 7:17)。同樣，「人若立志遵著祂的旨意行」，神的話語才會臨到他。神的話不但能直擊人的靈魂，「甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明」無論對於信者還是不信者，同樣「是活潑的，是有功效的」(希伯來書 4:12)。今天，對於活在聖靈裡的人，聖經「於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫

屬神的人得以完全，預備行各樣的善事」(提摩太后書 3：16-17)；而對於活在肉體裡的人，聖經叫人坐立不安、難以忍受，恨不得在火中燒盡了」。

耶利米的書卷被宣讀了三次：第一次是念給眾民聽，第二次是念給首領聽，第三次是念給約雅敬王聽(21節)。「王就打發猶底去拿這書卷來，「那時正是九月，王坐在過冬的房屋裡，王的前面火盆中有燒著的火。」「猶底念了三四篇，王就用文士的刀將書卷割破，扔在火盆中，直到全卷在火中燒盡了。」王就吩咐去捉拿文士巴錄和先知耶利米。耶和華卻將他們隱藏。」若不是神「將他們隱藏」(26節)，他們將和先知烏利亞同樣被殺。

(30節)，是預言約雅敬的後裔不再有人長久作王。他的兒子約雅斤短暫執政三個月就被擄走，繼位的最後一位猶大王是約雅敬的弟弟西底家。「他的屍首必被拋棄」，是預言約雅敬在巴比倫第二次進攻猶大期間去世，沒有得到體面的埋葬。約雅敬把先知烏利亞的屍首「拋在平民的墳地中」，又把先知的書卷「扔在火盆中」(23節)，結果自己的「屍首必被拋棄」，拉出去扔在耶路撒冷的城門之外」。人越拒絕神的話語，需要讀的書卷就越厚；越逃避神的管教，需要補的功課就越多。神明知「他們不聽」(31節)，但還是吩咐先知「再取一卷，將猶大王約雅敬所燒第一卷上的一切話寫在其上」，並且「另外又添了許多相仿的話」。今天，無論抵擋神的世人怎樣攻擊神的話語，都無法影響神話語的權柄；無論反對神的政權怎樣禁止聖經，也不能攔阻神對歷史的管理。一切藐視神話語的行為，都是掩耳盜鈴、自欺欺人，徒然給自己加添罪狀；將來在天上的法庭上作見證告他們的，除了被他們拒絕的聖經(約翰福音 12：47-48)、還有他們自己的傲慢無知。

禱告也是基督徒的一門功課。有的人說，我們可以放膽來到神的面前，不需要自省認罪之類的“流程”，因為阿爸天父喜歡我們和他在一起，兒女回到父母面前還需要準備什麼？這顯然是片面的，神有恩典慈愛的一面，但他還有公義審判的一面。我們不能過分抬高神的一部分屬性，而忽視他的其他屬性。過分強調愛，就會陷入虛偽，認為我們不需要付出代價。浪子回頭的故事，馬太福音 15：21 所記，“兒子說，父親，我得罪了天，又得罪了你，從今以後，我不配稱為你的兒子。”正因為如此，父親歡喜地接待他，繼續愛他。如果他沒有悔改，反而變本加厲去謀取剩下的財產，父親還會覺得這個兒子“是死而復活，失而又得的”嗎？末後的世代會有很多假先知出現，我們要警醒禱告，多讀聖經，“要拿起神所賜的全副軍裝”，增強我們的屬靈裝備。我們不管是傳福音，還是帶人查經，總有世人不喜歡的真理，比如審判，聖潔。這時候我們要勇敢地說出全備的真理，是為了福音的緣故，不能把種子灑在石頭上，如果我們傳了讓人輕鬆接受的福音，他們有可能很快就跌倒。

讓我們一起禱告：

阿爸天父，求主賜我們耶利米和巴錄的忠心，幫助我們領受、記錄並傳講神的話；賜我們柔軟的心，能夠聽從並回應神的話，以致我們的心能夠常常回轉歸向神。求主賜我們有

盼望的心，不會把神的話扔進火爐里，而是把神的話放在自己的心裡，作自己腳前的燈，路上的光，帶領我們離開惡道，追求聖潔。因為真理讓我們成聖。我們來仰望你，求你賜給我們順從你的心，讓我無論在什麼樣的時候，都不要違抗你。也讓我們看到神的心意，在這個時代，更多的像耶利米先知一樣，想盡辦法的去傳揚福音。因為已經迫在眉睫！耶穌基督來的日子近了，求你不斷的呼召我們，讓我們能夠學像你，使我們每天的生活能夠珍惜靈糧思悔改。

奉主耶穌基督的名求，阿們。

### 耶利米書第 36 章

36:1 猶大王、約西亞的兒子約雅敬第四年、耶和華的話臨到耶利米說、

36:2 你取一書卷、將我對你說攻擊以色列、和猶大、並各國的一切話、從我對你說話的那日、就是從約西亞的日子起、直到今日、都寫在其上。

36:3 或者猶大家聽見我想要降與他們的一切災禍、各人就回頭離開惡道、我好赦免他們的罪孽和罪惡。

36:4 所以耶利米召了尼利亞的兒子巴錄來、巴錄就從耶利米口中、將耶和華對耶利米所說的一切話寫在書卷上。

36:5 耶利米吩咐巴錄說、我被拘管、不能進耶和華的殿。

36:6 所以你要去、趁禁食的日子、在耶和華殿中、將耶和華的話、就是你從我口中所寫在書卷上的話、念給百姓和一切從猶大城邑出來的人聽。

36:7 或者他們在耶和華面前懇求、各人回頭離開惡道。因為耶和華向這百姓所說要發的怒氣和忿怒是大的。

36:8 尼利亞的兒子巴錄就照先知耶利米一切所吩咐的去行、在耶和華的殿中、從書上念耶和華的話。36:9 猶大王、約西亞的兒子約雅敬第五年九月、耶路撒冷的眾民、和那從猶大城邑來到耶路撒冷的眾民、在耶和華面前宣告禁食的日子。

36:10 巴錄就在耶和華殿的上院、耶和華殿的新門口、沙番的兒子文士基瑪利雅的屋內、念書上耶利米的話給眾民聽。

36:11 沙番的孫子基瑪利雅的兒子米該亞、聽見書上耶和華的一切話、

36:12 他就下到王宮、進入文士的屋子。眾首領、就是文士以利沙瑪、示瑪雅的儿子第萊雅、亞革波的儿子以利拿單、沙番的儿子基瑪利雅、哈拿尼雅的儿子西底家、和其餘的首領、都坐在那裡。

36:13 於是米該亞對他們述說他所聽見的一切話、就是巴錄向百姓念那書的時候所聽見的。

36:14 眾首領就打發古示的曾孫示利米雅的孫子尼探雅的儿子猶底到巴錄那裡、對他說、你將所念給百姓聽的書卷拿在手中、到我們這裡來。尼利亞的儿子巴錄就手拿書卷、來到他們那裡。

36:15 他們對他說、請你坐下、念給我們聽。巴錄就念給他們聽。

36:16 他們聽見這一切話就害怕、面面相觀、對巴錄說、我們必須將這一切話告訴王。

36:17 他們問巴錄說、請你告訴我們、你怎樣從他口中寫這一切話呢。

36:18 巴錄回答說、他用口向我說這一切話、我就用筆墨寫在書上。

36:19 眾首領對巴錄說、你和耶利米要去藏起來。不可叫人知道你們在那裡。

36:20 眾首領進院見王、卻先把書卷存在文士以利沙瑪的屋內。以後將這一切話說給王聽。

36:21 王就打發猶底去拿這書卷來。他便從文士以利沙瑪的屋內取來、念給王、和王左右侍立的眾首領聽。36:22 那時正是九月、王坐在過冬的房屋裡、王的前面火盆中有燒冲的火。

36:23 猶底念了三四篇、〔或作行〕王就用文士的刀將書卷割破、扔在火盆中、直到全卷在火中燒盡了。36:24 王和聽見這一切話的臣僕、都不懼怕、也不撕裂衣服。

36:25 以利拿單和第萊雅並基瑪利雅懇求王不要燒這書卷。他卻不聽。

36:26 王就吩咐哈米勒的兒子〔或作王的兒子〕耶拉篋、和亞斯列的兒子西萊雅、並亞伯疊的兒子示利米雅、去捉拿文士巴錄、和先知耶利米。耶和華卻將他們隱藏。

36:27 王燒了書卷。其上有巴錄從耶利米口中所寫的話、以後耶和華的話臨到耶利米說、

36:28 你再取一卷、將猶大王約雅敬所燒第一卷上的一切話寫在其上。

36:29 論到猶大王約雅敬你要說、耶和華如此說、你燒了書卷、說、你為甚麼在其上寫著說、巴比倫王必要來毀滅這地、使這地上絕了人民牲畜呢。

36:30 所以耶和華論到猶大王約雅敬說、他後裔中必沒有人坐在大衛的寶座上。他的屍首必被拋棄、白日受炎熱、黑夜受寒霜。

36:31 我必因他、和他後裔。並他臣僕的罪孽、刑罰他們。我要使我所說的一切災禍臨到他們、和耶路撒冷的居民、並猶大人。只是他們不聽。

36:32 於是耶利米又取一書卷、交給尼利亞的兒子文士巴錄、他就從耶利米的口中寫了猶大王約雅敬所燒前卷上的一切話。另外又添了許多相仿的話。

《耶利米書》第36章記錄了神的話語，耶利米將神的話語記錄在書卷上，並交給巴錄去宣讀給百姓聽。這一章的中心思想是忠誠地傳達神的話語的重要性，即使面對壓迫和迫害，我們也必須堅持宣揚神的話語，不斷地將神的真理傳遞給人們聽。在本章中，巴錄忠誠地宣讀了神的話語，即使耶利米不能公開講道，因為他被關在監獄中。百姓對這些話語作出了回應，有些人認罪悔改，但大多數人仍然固執己見，拒絕聽從神的話語。這個故事告訴我們，即使我們遇到艱難的處境，也應該堅定地信仰神，傳播他的真理，以期得到神的賜福和救恩。

耶利米書第36章講述了先知耶利米將神的話記錄下來，並將它們宣講給人民聽的故事。以下是該章的幾個重要經文及其解釋：

1. “猶大王約西亞的兒子約雅敬第四年，耶和華的話臨到耶利米說：‘你取一書卷，將我對你說攻擊以色列和猶大，並各國的話，自從我對你說話的那日，就寫在其上。’  
“（耶利米書 36：1-2）這些話是在猶大王約雅敬的時代，即西元前 605 年左右，耶和華通過先知耶利米所說的。這些話警告人們要悔改，否則他們將遭受神的懲罰。這裡的書卷可能指的是一個卷軸，上面寫有神的話語。

2. “於是耶利米叫了尼利亞的兒子巴錄來，巴錄就從耶利米口中將耶和華對耶利米所說的一切話寫在書卷上。”（耶利米書 36：4）耶利米讓巴錄作為自己的秘書，記錄神的話語。這顯示出耶利米非常重視神的話，認為它們需要被記錄下來，以便後人可以讀到它們。

3. “巴錄在書上寫了耶利米口中所說的耶和華的話，又到約雅敬王的院中，遞上那書卷給王。王的臣僕欣然將書卷交給書記，讓他宣讀。”（耶利米書 36:11-12）

當巴錄把書卷交給約雅敬王時，王並沒有因這些話而悔改，而是下令逮捕耶利米。然而，當王的臣僕聽到這些話時，他們感到害怕，並將書卷交給書記宣讀，以便更多的人可以聽到神的話語。

4. “書記沙番到王那裡稟報說：‘王的臣僕已將書卷宣讀給你聽了。’”（耶利米書 36：16）

王聽了神的話之後，對耶利米下令進行逮捕，但書記沙番勸說王不要傷害耶利米和巴錄。雖然王沒有立即悔改，但這種勸說可能使他重新考慮了自己的行動。

這一章告訴我們神的話語的重要性，以及記錄和宣講它們的重要性。它

耶利米書第 36 章記載了耶利米的秘書巴錄書寫神的話語，並將這些話語傳遞給百姓和王室的故事。這一章中，神透過耶利米向百姓傳遞祂的話語，並警告他們對於

自己的罪行應當悔改。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

神的話語和先知：耶利米書第 36 章中，神藉由耶利米傳遞祂的話語給巴錄。這顯示了神通過先知向百姓說話，透過人類傳遞祂的旨意和信息。這提醒我們神通過先知、聖經和其他途徑向我們說話，我們應當順從神的話語。

警告和悔改：耶利米書第 36 章中，神通過耶利米的話語向百姓警告他們，指出他們的罪行和不義。神要他們悔改，放棄惡行，轉向神。這表明了神對於人們悔改的關懷，並呼籲他們回到正義的道路上。

神的審判：耶利米書第 36 章中，神預告了因百姓不悔改而將要降臨的審判。神說將對猶大王室和百姓實行審判，因為他們拒絕順從神的話語。這顯示了神對罪惡的態度，神不容忍不義，但也願意給予悔改的機會。

先知的忠心：耶利米書第 36 章中，巴錄忠實地將神的話語書寫下來，傳遞給百姓和王室，並且面對危險和迫害。這展示了先知的忠心和順從，他們不畏懼，宣告神的真理。

總的來說，耶利米書第 36 章強調了神的話語和先知的作用，警告和悔改的重要性，神的審判和先知的忠心。神學中心思想是強調神的話語對我們生活的重要性，我們應當順從神的話語，悔改放棄罪惡，並相信神的審判和恩典。我們應當效法先

知的忠心，不畏懼傳遞神的真理，並且要有勇氣去宣告神的話語。